



■成都錦城湖公園

民生的事 是天大的事

成都高新區

百億投入做實百姓「幸福載體」

民生的事，就是天大的事。對於成都高新區的為政者而言，這是一條施政的基本準則。

回望2013年成都高新區的改革發展，開啟「三次創業」、建設世界一流高科技園區，致力於實現經濟社會協調發展是其重要特點。在區內經濟實現飛速發展的同時，成都高新區宣導「民生優先，民生至上」，以更大的投入、更強的力度持續改善民生，深入實施民生工程，努力做實區內百姓的「幸福載體」。統計數據顯示，今年來，成都高新區共實施省市民生工程项目105個、區級民生工程项目62個。截至11月底，成都高新區在民生方面的投入已達96.9億元。

在「三次創業」的嶄新征程中，成都高新區將以保障和改善民生為重點，持續加大民生領域的投入，努力在「人有普保、勞有應獲、學有良教、病有適醫、老有頤養、住有安居」上持續取得新進展，讓轄區居民率先享受全面小康社會建設成果。

■香港文匯報記者 張楚 攝影 高武輝

着力發展教育等社會事業 提升群眾幸福度

據介紹，在推進「三次創業」的過程中，成都高新區將着力推動形成全階段教育體系，加大名優品牌學校內培外引力度，推動形成從幼稚園到大學的全階段教育體系。學前教育方面，今年天府新城中片區5所農選配套幼稚園在建，預計於2014年開辦，將極大改善拆遷居民幼兒的上學條件。去年以來，成都高新區新設加州陽光東苑幼稚園等10所公益性幼稚園，目前，全區共有公益性幼稚園17所，公益性學前教育覆蓋率達到50%。義務教育方面，今年8月，位於天府新城中片區的新城學校正式投入使用，該校教學規模為小學36班，初中21個班，每班45人。今年，成都高新區蒙彼利埃小學已開工建設，作為成都市與法國蒙彼利埃市友好城市的交流合作項目，該校將於2014年交

付使用，該校規劃36個班，可容納學生人數1620人，教職工108人。去年以來，成都高新區新增的七中初中附屬小學、西芯小學、芳草小學（南校區）和新城學校均順利開學，極大方便了周邊適齡兒童就近入學。就業促進方面，成都高新區大力實施就業優先戰略，積極建立多層次幫扶體系，民生保障體系日趨完善。去年以來，成都高新區出台了《關於提升就業質量和鼓勵創業的辦法》，實施新一輪更加積極的就業政策，推動更高質量的就業，2013年，為促進轄區百姓就業累計投入超過3000萬元。抓兩端、帶中間，根據援助對象身體狀況、困難類型、家庭狀況等不同情況，按照「分層援助、一人一策、因人設崗、按勞取酬」的工作原則，量身定做援助方案。累計開展托底援助645人，「雙困」人員就業率動態保持100%；應屆高校畢業生就業率為90.3%，困難家庭高校畢業生就業率達100%，往屆高校畢業生就業率為98.2%。建立「一平台四支撐」公共創



■成都高新區錦江沿岸江灘綜合整治工程

業服務體系，搭建公共創業促進平台，強化小額貸款資金、政策、項目和服務支撐。在社會保障上，以「應保盡保、人人享有」為原則，着力擴大參保覆蓋面，積極推進「全民社保工程」，切實提高社保經辦服務水平。構建基層社保服務平台，實現社保服務均等化，現設立的17個經辦服務點覆蓋高新區所有街道，將涉及社保公共服務項目的73項業務下沉60項，全區基層社保辦理業務量約佔整個社保經辦工作總量40%；大力推行社保網上經辦，不斷提升數字化水平，截至目前，共開通社保網上經辦企業3078戶，網上經辦業務量累計達265萬件，居區（市）縣第一。確保待遇享受兌現到位，截至目前，成都高新區已有12454家企業、81萬餘人參加了各項社會保險，共有37151名退休人員按月享受城鎮職工基本養老保險待遇，月人均領取養老金1300餘元。為有效緩解區內居民「看病難、看

病貴」的矛盾，成都高新區加快建設覆蓋轄區居民的基本醫療衛生制度，努力實現「人人建立健康檔案，戶戶擁有家庭醫生」的目標。截至2013年10月底，成都高新區家庭醫生已簽約30070戶家庭，共計64742人，簽約率16.18%。區內的六家社區衛生服務中心全部創建為「四川省示範社區衛生服務中心」，其中桂溪、芳草、中和、合作4家中心榮獲「全國示範社區衛生服務中心」稱號；西園社區衛生服務中心也已建成並即將投入使用。



■學生綜合素質全面提升

加大硬件建設力度 提升城市支撐能力

「交通先行」，是成都「五大興市戰略」的重要內容，也是成都高新區首要的民生工程。2013年，成都高新區以全球財富論壇召開為契機，抓緊開展包括劍南大道、天府大道、中和「三縱三橫」等城市主幹道建設改造工作，加快完善天府新城市的市政路網建設，分別實施了元華路（繞城高速一區界）道排工程、桂溪立交橋梁工程、高新區機場高速路輔道整治工程等一批重大項目。

元華路（繞城高速一區界）道排工程系成都市「交通先行」戰略工程「三縱一橫」中的三縱之一，全長4252.3米，工程內容包括原道路改造和新建3座下穿隧道，3座人行天橋。該工程開工於2012年8月，於2013年6月1日正式竣工通車。作為成都市委、市政府為進一步完善天府新城交通路網功能而啟動的重要工程，元華路（繞城高速一區界）的建成通車，將大力改善天府新城核心區域的交通運行能力，對於天府大道打造立體交通路網，承載天府新城交通運行主軸重任具有特殊重要意義。

桂溪立交橋梁工程路段也處於「三縱一橫」中的關鍵位置之一，位於成都市三環路與紅星路南延線交叉的既有桂溪分離式立交處，該工程全長1709米，在既有桂溪跨線橋（紅星路上跨三環路分離式立交）的基礎上，增設了四條定向匝道，開工於2013年9月，預計於2014年4月30日正式通車。由於紅星路及其南延線是貫穿成都市區南北、連接市區與高新區的重要通道之一，是成都市區城市道路骨網極為重要的組成部分，該工程路段完成後，將增加現有跨線橋多個方向的通行能力，使之成為互通立交橋，進一步改善天府新城進



■成都鐵像寺水街效果圖

出城車輛通行能力。生態環境同樣是極為重要的民生問題。2013年以來，成都高新區深入開展城鄉環境綜合治理，取得了積極成效。在水環境治理方面，新建管網210公里，管網累計長度達到1010公里，污水集中收集處理率達到98%以上；完成傳統工業企業拆遷3000戶、社區院落及企事業單位雨污分流整治300多戶，從根本上消除了繞城內工業污染、農村面源污染和生活污染，實現了「污水不下河」的工作目標；以「兩河」（錦江、肖家河）為依托，打造綠色長廊30公里，新增綠化面積170萬平方米，新增水域面積80萬平方米，河道水系綠地鏈初具形態。

在城市園林建設方面，成都高新區以「三園一湖」（「三園」：江灘公園、桂龍公園、民樂公園，「一湖」：錦城湖）為建設基礎，積極打造「綠色天府新城」。今年已經全面完成繞城生態濕地——錦城湖建設，錦江（高新段）、大源商務組團景觀質量得到顯著提升，新建綠地總面積超過80萬平方米；同時，以天府大道、劍南大道拓寬改造為契機，同步完成綠化景觀建設；積極引導企業完成約35萬平方米景觀提檔升級改造。

在標誌性文化設施建設方面，成都高新區成功打造了「城南寬窄巷子——鐵像寺水街」。2013年6月，位於天府一街的鐵像寺水街亮相，水街毗鄰明代萬曆十八年間建址的鐵像寺，南北流向的肖家河綿延貫穿，是具有「蜀風水韻·現代生活」的特色文化商業街區和市民文化公園。鐵像寺水街先後承辦了「第四屆中國成都國際非物質文化遺產節」、「第十屆中國（成都）國際美食旅遊節」，吸引數萬人次到訪參與非節文化活動。鐵像寺水街的開放和運營，不僅展示了天府新城的現代商業活力，而且體現了古蜀文化的傳承和創新，深受群眾喜愛。

促進幸福安居 中和片區安置房項目進展順利

自2011年底以來，成都高新區已有十多個農選房項目開工建設。以天府新城中片區為例，該片區安置房工程包括龍祥佳苑3期、龍騰苑（龍騰四期）、新怡花園A區、新怡花園B區、新怡華庭等，預計到2014年可陸續投入使用。據介紹，該片區安置房社區住宅樓設計為底層架空，增加了居民活動空間，提升了居住舒適度。社區路網結構設計科學合理，交通停車體系智慧化，並合理



■成都高新區宜居

設置了社區主、次入口，滿足人車分流要求。配置了獨立商業、底層商業、社區活動室及老年活動室、衛生用房、全民健身設施（場地）、廣播室及社區辦公、物業等配套用房，並特別配置了民俗編織場所。

為了方便中和片區安置房住戶買菜，成都高新區還在該片區規劃建設新怡華庭農貿市場。該項目規劃總用地面積比一個足球場還大，接近7500平方米，總建築面積11223平方米，抗震設防烈度為七度，地上4層、地下一層。該工程於2013年9月開工，計劃於2014年6月正式投入使用。新怡華庭農貿市場主要經營各種蔬菜類、肉類、禽蛋類、糧油類、熟食類、水產品類、乾貨類、調味品類、水果類等農副產品，將有數千個花色品種。該工程是成都高新區為進一步完善中和片區新怡華庭功能配套而啟

動的重要項目，它的建成將大大改善周邊居民的「菜籃子」問題，對於增強中和片區配套能力，具有積極意義。

「方便群眾社區內娛樂、社區內看病、社區內鍛煉，使社區真正成為居民之家，在社區內即可享受高水準的精神與物質文明生活，這是我們社區配套建設的初衷。」據介紹，為滿足群眾日益提升的生活水平，天府新城中片區還將修建文化中心及衛生服務中心。該中心總建築面積18500平方米，其中社區衛生服務中心5422平方米，含各科室門診、70個病床位、兩間手術室及其他辦公用房；社會文化活動中心及綜合健身館7049平方米，含520座的觀演廳、多功能廳、室內籃球場、羽毛球場、圖書閱覽、青少年活動中心及綜合排球館等；地下車庫及設備用房5952平方米，含112個車位、員工食堂及其他設備用房。



■成都高新區中和片區社區文化活動中心及衛生服務中心工程



■國際教育資源——美視國際學校